

انہی علم کے لیے اطراف الکائنات سے علم کے پیاسے حاضر ہوں۔

رحلہ کا مقام

لفظ "رحلت" میں ایک عالم کی عجیب و غریب داستانیں، دل سوز حکایتیں اور نصیحت آموز لعل و گوہر پنہاں ہیں، گویا اس میں اسلامی تاریخ کا ایک عظیم باب مضمون ہے۔ یہ لفظ بذاتِ خود کوئی باعث کشش و برکت نہیں لیکن اس کا جلال و جمال، تقدس و توقیر اس مبارک گروہِ محمدین کے مقدس مشن کا رہیں منت ہے جن کی وجہ سے یہ مقبولِ خلاق ہوا۔

بد و گفتم گل ناچیزے بودم و لیکن مدتے با گلِ نشستم

خیر القرون اور ان کے مابعد اسلامی ترقی و کمال کے اقدار میں علوم و دینیہ سے عام مسلمانوں کو خاص شغف تھا۔ ان کا حصولِ علم کے لیے ولولہ و شغف، اس سے دل چسپی بلکہ شیفتگی جنون کی حد تک پہنچی ہوئی تھی۔ کیا حاکم اور کیا محکوم، کیا ادنیٰ اور کیا اعلیٰ سب امیر و غریب اپنی ملی پیاس بجھانے کے لیے ملاحوں کے علاقے چھان مارتے۔ کتنی بھی دور انہیں کسی چیز کے مل جانے کی امید ہوتی جا پہنچتی اور اس سلسلہ میں بڑے سے بڑے مصائب و مشکلات کو خندہ پیشانی سے قبول کرتے۔ اس دور میں یہ مقولے زبان زدِ عاقل تھے

کلمة الحکمة منالة المؤمن اینما وجد لها فهو لها

علم و حکمت کی بات مومن کی گم شدہ شمع ہے جہاں اسے پائے پھر لیتا ہے۔

لوگوں کے اسی شوق و ذوق کو دیکھتے ہوئے بعض ناواقبت اندیش لوگوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف نسبت کر کے "اطلبوا العلم ولو بالمصین" (علم حاصل کرو خواہ چین میں ہو) جیسے مقولے بھی مشہور کر دیے۔ غرض اس طرف میں تشنگانِ علم و ہدایت کے لیے آبِ شفاف اور تریاقِ عراق موجود ہے۔ اس کی جتنی بھی تاریخ دیکھیں اتنے ہی عجیب و غریب انگشانات ہوتے ہیں۔ خدا عز و جل رحمت کرے۔ ان بزرگانِ دین و ملت کو جن کے بلند گفتار و کردار اور ولولہ و شوق سے سفر جیسا کھٹن امر جس کے متعلق کہا جاتا ہے السفر سقر و لو کان میلا مرجع انخلاتی بنا۔

یہ تو ان لوگوں کا حال تھا جو علومِ نبوت کی تلاش میں سرگرمی سے لڑتے لیکن خود وہ انبیاء جن کے علم

و شد کے یوگ وارت ہونے، بھی تلاش علم میں حکم ربانی سے دور دراز کے سفر کرتے رہنے کو یا یہ رحلہ علم اسوۂ انبیاء بھی ہے۔ اس سے اس لفظ کی نشان اور اس سفر کا مقام کتنا بلند ہو جاتا ہے اور ہمارے لیے دستور العمل کا ایک زریں باب کھولتا ہے۔ گرافسوس اس مغربت اسلام کے زمانہ میں جہاں اس لفظ کے اندر کوئی چاشنی نہیں رہی وہاں سفر علم کے لیے مسلمانوں میں کوئی حرکت نہیں رہی جس کا نتیجہ دن بدن مسلمانوں کی پستی وادبار ہے۔ اسی کے نتیجہ میں آج مسلمان ہر جگہ اپنی سیادت و قیادت سے محروم ہوتے جا رہے ہیں۔

رحلہ انبیائے کرام

۱۔ رحلہ انبیاء کے سلسلہ میں سب سے پہلے میں ابراہیمؑ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ذکر کرتا ہوں، جن کو اللہ تعالیٰ نے پہلے تو ایک چٹان پر کھڑا کر کے زمین و آسمان کی بادشاہی کی سیر کرائی جو گویا ایک خاص طویل ذہنی سفر ہے جس کو قرآن مجید نے یوں بیان کیا ہے:-

وَكَذَلِكَ نُبَيِّنُ لِقَوْمٍ آتَيْنَاهُم مِّن مِّنَ السَّمٰوٰتِ مَائِدًا فَسَقَوٰا۟ لَهَا۟ اٰسَافًا وَّعُقُوۡبًا
مِّنَ الْمُؤْمِنِيۡنَ ۝ (الانعام: ۶۶-۶۷)

ہم ابراہیم کو زمین و آسمانوں کی بادشاہی دکھاتے رہے تاکہ وہ یقین کرنے والوں سے ہو جائے۔

پھر خانہ کعبہ کی تعمیر اور احکام حج سکھانے کے لیے ابراہیم اور ان کی ام الولد حضرت ہاجرہ کو بھجھ لخت جگرا اسماعیل کے در دراز کا سفر کرایا۔ اس طرح سے اقامت دین کے لیے ہجرت ہوتی پھر وہاں جب ابراہیم اور حضرت اسماعیل اللہ کے گھر کی تعمیر مکمل کر چکے تو دونوں نے اللہ سے مناسب حج سیکھنے کی درخواست کی۔ جس کو قرآن مجید و آہ نَا مَنَّا بِسُكْنٰا اے اللہ ہمیں احکام حج سکھا کے الفاظ سے بیان کرتا ہے۔ انہی کی عملی تعلیم کے لیے پھر انہیں کم از کم سترہ اٹھارہ میل کا سفر کرنا پڑا۔ کیونکہ حج کے لیے مقامات حج کے درمیان اتنا فاصلہ طے کرنا ہی پڑتا ہے۔

۲۔ حضرت ابراہیم کے بعد نبی اسرائیل کے جلیل القدر نبی حضرت موسیٰؑ ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے پہلے

تربطاً پر فرعون سے نجات اور جان کے خوف کی وجہ سے لہا چوڑا سفر کرایا جو درحقیقت نبوت کے حصول کا سفر تھا اور اسی کے نتیجہ میں مدین سے واپسی پر راستہ میں پہاڑ طور پر نبوت ملی پھر ان سے حصول علم کے قصد و ارادہ سے دوبارہ سفر کرایا اور طر پر بلا کر کتاب شریعت تورات عطا فرمائی۔ اس موقع پر آپ کے ساتھ ستر ساتھیوں نے بھی سفر کیا جس کا ذکر قرآن مجید میں تفصیل سے موجود ہے۔ پھر جب موسیٰ کی زبان سے ایسے کلمے نکل گئے جو اللہ کو پسند نہ تھے تو عملی تربیت کے لیے بحرین تک کا سفر کرایا جس میں آپ کی ملاقات اللہ کے بندے خضر سے ہوئی۔ اس موقع پر آپ کے ساتھ، یوشع بن نون بھی تھے۔ اس سفر میں اگرچہ بالآخر آپ کو خضر نے ان حیران کن اعمال کے اسباب بھی بتا دیے جن پر آپ صبر و سکوت نہ اختیار کر سکے لیکن اس سفر میں علمی اضافہ سے زیادہ عملی تربیت ہوئی جس سے آپ کے جوش و خروش میں اعتدال پیدا ہوا جیسا کہ حدیث میں آیا ہے کہ آپ جابر نبی تھے۔ اسی جوش طبع کی بنا پر آپ سے قبل از نبوت ایک قبطنی بھی قتل ہو گیا تھا۔ اس طرح سے اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کا تزکیہ نفس کیا تاکہ تزکیہ منصب نبوت کر جلا بخشنے لے

۳۔ حضرت ابراہیم اور حضرت موسیٰ کے ذکر کے بعد میں سید المرسلین اہم المتقین حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے رحلات علم کا ذکر کرتا ہوں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم جس طرح حضرت ابراہیم اور حضرت موسیٰ دونوں کے صفات و کمالات کا مجموعہ تھے اسی طرح آپ نے دونوں طرح

۱۔ ملاحظہ ہو سورۃ الاعراف رکوع ۱۶ آیت ۱۹

۲۔ اس کا ذکر قرآن مجید میں بھی ہے۔ سورۃ القصص۔ رکوع ۲

۳۔ حضرت موسیٰ اور اللہ کے بندے خضر کی ملاقات اور دونوں کا سفر قرآن مجید نے تفصیلاً بیان کیا ہے۔ ملاحظہ ہو سورۃ الکہف از آیت ۶۰ تا ۸۲۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے ایک بادشاہ ذوالقدینین سکندر کو مشرق سے مغرب تک کا سفر کرانے کا ذکر کیا ہے جس سے بے شمار علمی فوائد حاصل ہوئے۔

کے وہ ملی سفر کیے جن میں کاہر ایک الگ الگ ابراہیم اور موسیٰ نے کیا تھا۔ یعنی ایک حضرت ابراہیم کی ہجرت اور دوسرا حضرت موسیٰ کا اللہ تعالیٰ سے ملاقات کے لیے کہہ طور کا سفر جس میں آپ نے بالمشانہ اللہ سے کلام کی۔ چنانچہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دادا حضرت ابراہیمؑ (نیز اپنے والد حضرت اسماعیل) کے اسوہ کے طور پر مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت کی گئی۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے موسیٰ کی طرح اپنے حبیبؑ کو بھی ملاقات کے لیے معراج پر بلایا اور بالمشانہ شرف کلام بخشا اور محمد الدین ناز و دلچست فرمائی۔

(باقی آئندہ)



لے واضح رہے کہ جس حدیث میں موسیٰ کی سختی کا ذکر آیا ہے۔ اس میں حضرت ابراہیم کی نرم دلی کا بھی ذکر ہے کہ آپ کے باپ نے سنگسار کرنے کی دھمکیاں دیں، لیکن آپ جراب میں اللہ سے بخشش کی دعا میں کرنے کا وعدہ فرماتے رہے۔ جس کا ذکر قرآن مجید نے بھی کیا ہے:

قَالَ سَلِّمْ عَلَيَّ ۖ مَا سَأَسْتَعْفِفُ ۖ لَكَ تَرَاتُجِي ۖ إِنَّهُ كَانَ بِي حَفِيًّا

یعنی باپ کی دھمکیوں کے جواب میں فرماتے رہے:

اے باپ! تجھ پر سلامتی ہو۔ میں تیرے لیے اپنے رب سے بخشش کی دعا کروں گا۔ کیونکہ میرا رب مجھ سے بہت شفیع ہے۔

اپنی ہجرت کا مکہ کو ابراہیم نے حرم مٹھرا یا تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم ربی سے مدینہ کو حرم مٹھرا یا۔